临论日指3

倡导文明新风 营造文化氛围

耿马着力推进乡村文化建设

本报讯 (通讯员 彭联钢) 近年来,耿马自治县为持续推进农村 物质文明和精神文明协调发展,夯实 脱贫攻坚人文根基,结合工作实际,紧 紧围绕决战脱贫攻坚、决胜全面小康, 以乡风民风、人居环境、文化生活"三 个美起来"为目标,以培育和践行社会 主义核心价值观为根本,以美丽宜居 乡村建设为主题,以文明村(镇)创建 活动为抓手,扎实推进乡村文化建设。

营造村寨文化氛围,彰显民族文 化内涵。村寨文化氛围营造建设范围 涉及全县所有自然村,重点实施脱贫 攻坚易地搬迁集中安置点和农村精神 文明建设示范村,通过做好示范引领, 其余村寨逐年分步实施。以社会主义 核心价值观、中华优秀传统文化、少数 民族传统文化、脱贫攻坚、公益广告、 基层党组织建设、村务党务公开、村规 民约、移风易俗、法治宣传等为主要内 容,按照"42684"思路开展村寨文化氛 围营造。突出"4"个空间布局,围绕 "一口、一路、一场所、一庭院",开展村 寨文化氛围营造;村口有"2"块宣传 牌,在村寨人口制作2块固定式宣传 栏;村中道路"6"不少,村寨道路文化 氛围营造至少要有"社会主义核心价 值观、中国梦、脱贫攻坚、当地特色产 业、中华优秀传统文化、少数民族传统 文化"6组内容;活动广场"8"个有,村 寨广场文化氛围营造要有"村史简介、 村规民约、善行义举榜、公益广告、社 会主义核心价值观、法治宣传、移风易 俗引导内容、党小组制度"8项内容; 农家庭院"4"个一,农户庭院中要有 "一块荣誉牌,一副对联、一幅伟人画、 一则好家训"。按照明确主体、因地制 宜、创新形式、提高认识、协同推进的

丽乡村建设、文明创建、脱贫攻坚、基 层党建等工作结合起来统筹推进,把 文化氛围营造作为一项重要内容纳入 脱贫攻坚易地搬迁集中安置点整体规 划,做到同部署、同安排、同推进、同验

倡导移风易俗,树立文明新风。 通过突出价值引领、狠抓制度保障、找 准关键环节,着力倡导农村移风易俗、 树立文明新风,推进农村精神文明建 设。将移风易俗作为村寨文化氛围营 造的重要内容,让群众随处可见、人心 入脑。去年,重点完成脱贫攻坚易地 搬迁集中安置点和农村精神文明建设 示范村等18个村的文化氛围营造工 作,那永村被评为全国文明村。持续 推进村史室建设,让群众在拾忆乡愁 中忆苦思甜、感恩奋进。全县启动村

史室建设,目前重点完成6个村史室 建设,全面完成25个建档立卡贫困村 的村史展示工作,其余村史室建设正 在有序推进中。狠抓制度保障,党组 织明确责任强化领导、部门协调联动 强化推动、党员干部带头强化引领、监 督检查强化落实;找准关键环节,丰富 农村文化生活,以文育人,社风民风有 了可喜的变化; 文明单位和挂钩村结 对帮扶,共建文明,村民们真正体验到 "住进好房子,过上好日子,养成好习 惯,形成好风气"。目前,全县已修订 完善村规民约92个,开展监督检查7 批次62个村,大操大办得到有效遏 制,切实减轻群众负担,勤俭节约逐渐 成为群众的自发行为。只有农村形成 崇德向善之风、勤俭节约之风、文明健 康之风才能真正实现人居环境美、乡 风民风美、文化生活美的美丽乡村。

临翔区四举措落细抓实节日纪律作风建设

本报讯 (通讯员 李静) 临翔 区四举措落细抓实元旦、春节纪律作 风建设工作。

明纪律。坚持教育先导,以强化 纪律和规矩意识为教育目的,抓住领 导干部这个关键少数,提早"打招呼"、 明纪律。区纪委明文要求全区各级党 组织和党员干部认真落实市党员干部 "六严禁、六不准"和公务接待"十不 准"要求,自觉遵守"十个严禁"。

敲警钟。坚持节点短信提醒,于

元旦期间通过区纪委微信公众号"临 翔清风"和区委宣传部临翔手机报共 计发送8条廉政提醒短信,31600人次 收阅,并将于2月14日至2月22日持 续发送春节"廉节提醒"

传压力。区委主要领导、区纪委 主要领导分别在区委、区纪委全会上 对全区节点作风建设提出明确要求, 要求领导干部带头转变作风,带头遵 守纪律。督促各级党组织认真落实党 风廉政建设主体责任,聚焦10个方面

的形式主义、官僚主义具体表现,牵头 抓总教育监管,认真查摆存在问题。 全区各级各部门均采取干部职工会、 廉政提醒短信、谈心谈话等多种方式, 强化理想信念,筑牢廉关。

严监督。在临翔区党风廉政网公 布"两节"期间"四风"问题举报电话, 畅通群众诉求渠道。发出《巩固和拓 展落实中央八项规定精神成果确保 2018年春节风清气正的通知》,对开 展节点监督执纪问责工作进行再要

求、再强调并建立节日值班、报告和督 办制度。15个派驻纪检监察组认真 履责履职,对负责监督部门节点纪律 作风建设进行明察暗访。全区各级纪 检监察机关采取实地督查、重点抽查、 专项检查等方式,共组织65个检查组 对586个单位(部门)进行监督检查, 建立正风肃纪专项监督检查问题台 账,发现并移交整改落实问题87个, 其中,9个未严格执行在岗值班纪律 的单位受到全区通报批评。

临翔区城管执法人员换新装

本报讯 (记者 费永和 通讯 员周晶) 近日,临翔区举行城市管理 行政执法人员换装仪式,全区170多名 城管执法人员换上了新制服,并进行庄 严宣誓。

临翔区自2016年7月组建城管执法 新机构以来,全体城管执法人员不忘初 心、牢记使命,在创建"大美临沧""美丽 临翔"和开展"洁净临翔行动计划和提升 城乡人居环境"工作中,扎实履职,不辱 使命,特别是城市管理和"两违"治理工 作取得显著成效,打造出"临翔样本",多 次得到省、市领导的充分肯定和广大群 众的广泛赞许。城管执法人员此次换 装,是深入贯彻落实《中共中央国务院关 于深入推进城市执法体制改革改进城市 管理工作的指导意见》和省、市相关文件 精神的重大举措,标志着临翔城市管理 工作站在了新的起点。

城管执法干部表示,将以此次换装 为契机,进一步增强集体荣誉感和使命 感,严格按照规定着装,做到着装整洁、 仪表端庄,以良好的精神风貌、扎实的工 作作风、高涨的工作热情、优良的服务态 度、严明的组织纪律投入到城市管理综 合行政执法各项工作中,不断开创临翔 城管工作新局面,为建设"美丽临翔"作 出积极贡献。



凤庆县加强突发环境事件应急管理

本报讯 (通讯员 罗富平) 凤庆县环保局不断完善工作制度,全 面提升突发环境事件应急预案管理工 作水平,做好环境应急处置工作,有效 保障区域环境安全。

加强突发事件处置统一领导。加 强组织机构建设,健全环境应急机构, 保障突发环境事件应急预案管理由专 门的机构和人员负责,成立应急管理工 作领导小组并设立办公室,由主要领导 挂帅,班子成员、各股室负责人各司其 职、各负其责,履行值守应急、信息汇 总、综合协调和服务监督等职能,切实 做好突发环境事件应急管理工作。

加强处理机制建设。完善应对突 发环境事件应急预案,规范应急处置 程序。同时,将应急预案管理作为辖 区企业环境监管的先决条件之一,要 求未编制应急预案的企业确保编制完

加强应急基础的能力建设。着力 加强环境监察、监测应急人员的业务 训练和企业负责人及企业环保主管人 员的环境应急意识,把突发公共事件 应急管理相关法律法规作为培训课 程,组织相关人员学习有关法律法规, 学习各级有关应急管理工作的文件精 神,提高广大干部的应急管理水平。

加强应急执法监管。贯彻边查边 改发现问题立即解决的原则,组织开 展全县环境安全隐患的排查,重点排 查集中式饮用水源地、重大项目建设 现场、涉排污企业,重点监督危险废 物、医废处置情况,督促企业落实风险 防范措施,加强敏感时节、敏感区域的 监督检查,确保企业环境安全。恪守 "掌控无死角、全域无事故"原则,积极 妥善处理各类污染事故,办理信访案 件,坚决依法严厉打击各种人为违法 行为而造成的环境事故。

沧源落实"河长制"助力绿色发展

本报讯 (特约记者 赵淑芳 通讯员 杜丽波 彭雁)沧源自 治县以建设沧源国际旅游度假区为 目标,坚持走生态优先、绿色发展之 路,加强"河长制"宣传动员和贯彻落 实,积极引导干部群众参与治理和保 护河流活动,形成全民参与、部门联 治、社会共治的社会氛围和工作机

该县研究出台《沧源佤族自治县 河长制工作实施方案》,健全组织机 构,明确目标要求,细化责任分工,明 确河长工作职责和县级河长制18个 责任单位及职责,对所负责河段做到

底数清、数据明。严格实行县、乡、村 三级河长制,层层分解责任,级级传 导压力,有效形成"河长制"工作有人 抓、有人管、有人落实的良好局面。 据统计,沧源全县共有大小河流84 条,列入县级"河长制"方案管理的河 流有65条。全县共设立河(段)长388

坚持以问题为导向,强化责任落 实,在坚持每月组织召开全面推行河 长制工作联席会议的基础上,采取日 常巡查与专项督查、行政监管相结 合,强化面源污染的控制,做到巡河 日常化、管理常态化。编制完成《沧 源县河道采砂规划(2017—2020 年)》,以开展"两违"治理工作为载 体,积极开展河道采砂检查和安全检 查工作,针对发现的问题和存在不 足,要求立即整改落实,不断加强水 资源保护和岸线管理保护。截至去 年底,县级河长共巡河266人(次)、乡 级河长巡河1992人(次)、村级河长巡 河2912人(次)。开展专项检查17 次,下达整改通知书20份,开展4次 河道清理整治工作,清理垃圾4537 吨,疏浚河道78千米。

建立健全机制体制,制定并印发 《沧源佤族自治县全面推行河长制行 动计划(2017-2020年)》和工作会议 制度、工作信息共享制度、工作信息 报送制度、工作督察制度、工作考核 问责和激励制度、工作验收制度等, 为落实好河长制工作奠定基础。充 分利用广播电视、《阿佤山》报、《佤山 手机报》等媒体平台,以开展"保护母 亲河"为主题的河岸清洁保洁活动和 世界水日、中国水周为载体,加大对 保护河流相关法律法规和"河长制" 工作开展情况的宣传力度,积极营造 人人学法、知法、懂法、守法的良好氛 围。在各条(段)河流竖立河长公示 牌,自觉接受人民群众的监督。

永德县老年体育工作健康发展

本报讯 (通讯员 李正丽) 永德县老年体育工作按照"促进城 市、发展农村,重在基层、面向全体" 的方针,以关爱老年人的健康为出 发点和落脚点,立足实际,加快发 展,呈现出老年人积极参与、活动内 容丰富多彩、形式符合老年人身心 健康规律的特点。

加强领导,为老年体育工作提 供组织保障。认真贯彻落实国务院 和省、市有关文件精神,将老年体育 工作纳入"十三五"规划和相关职能 部门年度工作计划,切实抓好组织 建设、场地设施建设、人才队伍培 养、健身活动开展等工作,并将经费 纳入县财政预算给予保障。

健全组织,确保老年体育工作 正常开展。全县116个行政村、2个 社区、1个勐底农场管委会都健全完 善了老年体育协会组织,县乡村老 年体育协会组织实现全覆盖,县老 体协下设有门球、地掷球等14个单 项协会,共有会员6108人。

建设阵地,为老年体育活动搭建 平台。老年人体育活动中心投入使 用,全县建有门球场9块、地掷球场6 块,陀螺、羽毛球、气排球场各2块,乒

乓球室、棋牌室、排练室各2间。德党 镇德顺社区和永安社区建有居家养老 服务中心,内设棋牌麻将活动室、门球 场、操舞活动场,专供老年人康乐健身 使用。县城建有老年人活动场地1块 1200平方米,争取省级彩票公益金 100万元,建成老年人体育活动中心1

培训骨干,将推广普及工作落 1459人次,参加省、市组织各类裁 判、教练培训共22期261人次,目前 全县有213名老年人取得执裁资格, 其中67人兼有教练员资格。

个,占地5840平方米。 到实处。近5年来,共组织各单项协 会老年人体育骨干人才培训62期

> 形式多样,丰富老年人精神文 化生活。每年除参加省、市组织的 各项体育赛事和开展日常体育健身 康乐活动外,组织5至8个项目协会 1800余人参加全县"七彩云南"全民 健身综合运动会。2017年5月,成功 承办了全市第七届老年人健身交流 大会。目前,全县共有60周岁以上 老年人口4.87万人,占全县总人口 数的13%,注重经常性参加体育健身 活动的老年人达1.8万人,占老年人 总数的37%。

"军民书屋"落户军赛边境检查站



本报讯 (通讯员 刘念) 近日, "军民书屋"揭牌暨赠书仪式在临沧公 安边防支队军赛边境检查站举行。

军赛"军民书屋"由市文体广电 和新闻出版局、市图书馆、市新华书 店联合临沧公安边防支队军赛边境 检查站共同建设,三部门精心挑选国 防军事、历史人文、专业技术、文化生 活各类图书1000余册,并为"军民书

屋"捐赠图书阅览架等设备。阅览对 象面向广大官兵和驻地群众,军赛边 境检查站负责日常管理和维护,并负 责收集广大读者意见,适时联系更新 更换图书。"军民书屋"的建成不仅丰 富了边防官兵的文化生活,进一步满 足官兵的精神文化需求,同时,树立 了军民融合、军民共建典范,创建更 多的双拥载体。

我市勤工俭学工作受省教育厅表彰

本报讯 (通讯员 李正华) 近日,经云南省教育厅评选,我市凤 庆县平河中学、凤庆县雪山镇新民小 学、沧源自治县糯良乡中心完小、双 江自治县邦丙乡教育办公室、永德县 小勐统中学、云县特殊教育学校、耿 马自治县勐永中学被评为云南省中 小学勤工俭学先进集体;张映文、杨 东、罗忠强、袁燕、李晓云、肖云贵、龚 国胜、李新昌、洪建强、杨仕升、王金 生、卢然芳被评为云南省中小学勤工 俭学先进个人;镇康县凤尾中学、镇

康县勐捧中学、永德县德党镇松林完 小、耿马县四排山乡勐省完小被评为 云南省中小学勤工俭学示范基地。

近年来,临沧市中小学认真贯彻 落实《云南省中小学勤工俭学管理办 法》,认真开展勤工俭学,积极培养中 小学学生热爱劳动、热爱科学和艰苦 奋斗的道德品质,涌现出一批勤工俭 学工作先进典型,为树立典型,激励 中小学进一步做好勤工俭学工作,帮 助贫困家庭学生完成学业,改善办学

量

□ 杨茂芳

20年前,在乡下进村入寨开 展"创建十星级文明户"工作,一 位自认为"见过世面"的后生讽 刺我们说:都什么年代了,还不 许人家吃喝嫖赌,真是少见多

"俗话说,跟着好人学好人,跟 着坏人学坏人,跟着死人跳假神,看 来你这个小伙子出去是跟错人了。' 老支书当场回敬了这个后生的狂 言。老支书还列举了大量的通过外 出打工,带来新观念,学来新知识新 技术,带动地方建筑业、种植业发展 的鲜活实例,会场响起了振奋人心 的掌声。

勿需多言,父老乡亲欢迎的 是给村民带来新观念、新知识、新 技术的"乡贤",他们最佩服的是

简简朴朴、真真切切、实实在在的 "时尚文明",而不是开着名车、穿 着名牌、喝着名酒、抽着名烟,聚 众酗酒、聚众赌博、聚众大吃大喝 的"愚人"。前者让乡亲们念念不 忘,"面子"永恒;后者看似风光, 实则让人看不起、无人理睬,甚至 转背唾骂。

乡风文明利国利家,乡风文 明事关你我他,乡风文明靠大 家。愿回家过年的游子,带回新 观念,带回新思想,带回新知识, 带回新技术,带回促进乡风文明 的正能量。

